
２０２１—２０２２学年第二学期期末教学质量测评

八年级物理试题
题　号 一 二 三 四 五 总　分

得　分

一、选择题(１－１５单选,每小题２分;１６－１８小题为多选题,全选对的得３分,选对但不全的得

２分,有错选或不选的不得分.共３９分)

题号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３ １４ １５ １６ １７ １８

答案

１、下列数值最接近实际情况的是(　　)

A．一张纸的厚度约为０．１cm
B．正常骑行自行车的速度约为５m/s
C．一支普通圆珠笔重约为２N
D．标准大气压下冰水混合物的温度约为４℃

２、关于惯性,以下说法正确的是(　　)

A．高速公路严禁超速,是因为速度越大惯性越大

B．行驶中的公交车紧急刹车时,乘客会向前倾,是受到惯性的作用

C．百米赛跑运动员到达终点不能马上停下来,是由于运动员具有惯性

D．汽车驾驶员和乘客需要系上安全带,是为了减小汽车行驶中人的惯性

３、如图所示,体积相同的两圆锥体浸入水中,则两圆锥体受到的水的压力差相比(　　)

A．底面朝下的锥体受到的压力差较大

B．底面朝上的锥体受到的压力差较大

C．一样大

D．无法确定

４、用下列简单机械,使物重同为G 的物体都处于静止状态,不计摩擦、机械自重及绳重,其
中用力最小的是(　　)

A． 　　　B． 　　　C． 　　　D．

５、关于功、功率、机械效率说法正确的是(　　)

A．功率越大,做功就越快

B．做功时间越短,功率就越大

C．机械效率越大,表明它做的功越多

D．有用功一定,减小额外功,可以减少机械效率
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６、如图所示,水平面上叠放着A、B 两个物块,在水平方向力F 的作用下,相对静止,一起

向左做匀速直线运动.已知F＝５N,下列说法正确的是(　　)

A．B 物块受到的重力与地面对B 的支持力是一对平衡力

B．A 物块受到B 对A 有５N 的摩擦力

C．A 对B 的压力是由于A 物块的形变产生的

D．B 物块与地面间的摩擦力为２．５N
７、A、B 是两个质量完全相同的实心长方体,轻轻放入水中后,静止时如图所示,则下列说

法正确的是(　　)

A．两物体的密度大小关系是:ρA＞ρB

B．两物体受到水的浮力大小关系是:F浮A＜F浮B

C．两物体排开水的体积大小关系是:V排A＝V排B

D．两物体下表面受到水的压强大小关系是:pA＞pB

８、小王系好安全弹性绳玩蹦极,他从最高点下落到最低点过程的v－t图像如图甲所示(忽
略空气阻力).已知:在t１ 时,弹性绳处于自然伸直状态;t３ 时,小王达到最低点.则下

列说法正确的是(　　)

A．０~t３,小王的动能不断增大

B．０~t３,小王的重力势能不断减少

C．０~t１,小王的机械能不断增大

D．t２ 时,弹性绳的弹性势能最大

９、如图所示的情境中,对做功情况判断正确的是(　　)

A．运动员撑着杠铃保持静止的过程,运动员对杠铃做了功

B．人用力搬石块但石块未能离开地面,人对石块做了功

C．人在平直的地面上推着小车匀速运动,人对小车不做功

D．起重机匀速提升货物的过程中,起重机对货物做了功

１０、两次水平拉动同一物体在同一水平面上做匀速直线运动,

两次物体运动的路程(s)一时间(t)图象如图所示,根据图

象,下列判断正确的是(　　)

A．两次物体运动的速度:v１＜v２

B．两次物体所受的拉力:F１＞F２

C．０﹣６s两次拉力对物体所做的功:W１＞W２

D．０﹣６s两次拉力对物体做功的功率:P１＜P２
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１１、工人用如图所示的滑轮组将重为５００N 的物体在４s内匀速提升了２m,若每个

滑轮重４０N,不计绳重和摩擦,则在此过程中,下列说法正确的是(　　)

A．绳端的拉力F 为２７０N
B．拉力F 的功率为２７０W
C．额外功为１６０J
D．有用功为１０８０J

１２、如图所示是小明用矿泉水瓶和小玻璃瓶制作的“浮沉子”.他将装有适量水的小玻璃瓶

瓶口朝下,使其漂浮在矿泉水瓶内的水面上,矿泉水瓶内留有少量空气,拧紧瓶盖使其

密封,用力挤压矿泉水瓶侧面时“浮沉子”下沉,松手后“浮沉子”即上浮.下列说法错误

的是(　　)

A．“浮沉子”上浮时,小瓶内上方气压减小,大瓶内上方气压增大

B．适当用力挤压矿泉水瓶侧面,“浮沉子”可能悬浮在水中

C．“浮沉子”下沉时,所受重力大于它受到的浮力

D．潜水艇与“浮沉子”浮沉的原理相同

１３、将质量为０．５kg 的金属球,轻轻地放入盛有清水的溢水杯中,当物体静止时,溢出了０．
２kg 的水,关于此物体受到的浮力,下列判断正确的是(g 取１０N/kg)(　　)

A．浮力可能大于２N B．浮力不可能等于２N
C．浮力不可能等于５N D．浮力可能大于５N

１４、在水平桌面上,放置一个从左至右,管口口径依序变大的盛水连通管.今在三管管口上

各放置与管口口径相同的甲、乙、丙三活塞,活塞与管壁、水面完全密合且可以在管壁上

自由滑动,忽略活塞与管壁间的摩擦力,当三活塞达到靜止平衡时,三管内的水面齐高,

如图所示,则关于活塞甲、乙、丙的重量大小关系,下列何者正确(　　)

A．甲＝乙＝丙

B．乙＞甲＝丙

C．甲＞乙＞丙

D．丙＞乙＞甲

１５、物理兴趣小组的同学对图所示的现象进行讨论,其中错误的是(　　)

A．图(甲)帕斯卡裂桶实验说明液体的压强与液体的深度有关

B．图(乙)对沸腾的水停止加热,抽气减压,水再次沸腾,说明气压减小沸点降低

C．图(丙)用吸管喝饮料时,瓶里的饮料是被“吸”上来的

D．图(丁)洗手盘下方弯管的水密封利用了连通器原理
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１６、如图甲所示,弹簧测力计下端悬挂着一个质量分布均匀的小圆柱体物块,物块浸没在盛

水的大水槽中.现将测力计缓缓提升,直到物块全部露出水面一段距离,在该过程中测

力计示数F 随物块上升高度h 的关系如图乙所示.已知g＝１０N/kg,ρ水 ＝１．０×

１０３kg/m３,水槽内水面的变化可忽略不计,则下列判断中错误的是(　　)

A．圆柱体浸没在水中时受到的浮力是１．５N　　B．圆柱体受到的重力是２．０N
C．圆柱体的高度是５cm 　　D．圆柱体的密度是２．５×１０３kg/m３

１７、如图所示,AB＝３AE,AC＝２AE,AD＝１．５AE.若把物体沿AB、AC、AD 三个斜面以

相同的速度匀速地拉到顶端A 时,(不计摩擦阻力)则(　　)

A．沿着AB 用的拉力最小,做功最多

B．沿着AD 用的拉力最大,做功最少

C．拉力沿三个斜面做功一样多,沿着AD 用的拉力最大

D．沿着AB 用的拉力最小,沿着AD 拉力的功率最大

１８、如图所示,分别用甲、乙两个滑轮组(大滑轮的重力G大 为小滑轮重力G小 的２倍),在
相同时间内把两个相同重物G 匀速提升相同高度,两滑轮组的绳端拉力分别为F１、

F２,绳重及摩擦忽略不计.下列说法正确的是(　　)

A．绳端拉力F１ 和F２ 做的功相等

B．若物体重力G＝４G小 ,则绳端拉力F１＞F２

C．甲、乙滑轮组提升物体所做的额外功之比为３:２
D．甲滑轮组的机械效率比乙滑轮组的机械效率高

二、填空题(２１分)

１９、如图所示自制气压计,若把这个气压计从山脚带到山顶时,玻璃管中的水柱将

(选填“上升”、“下降”或“不变”);若沿着水平方向在玻璃管管口上方吹气,水柱将

(选填“上升”、“下降”或“不变”).

２０、５月１０日,天舟四号货运飞船发射任务取得圆满成功,天舟四号货运飞船重约１３．５t其中载

货量达６．９t,是目前世界上运货能力最强的货运飞船,飞船所载物资到达空间站后质量

(选填“变”或“不变”);火箭在加速上升过程中,所受推力的施力物体是
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(选填“地面”“火箭”或“燃气”),火箭速度变化说明力可以改变物体的 .

２１、用如图甲所示的滑轮组运货物上楼,图乙记录了整个过程中滑轮组的机械效率随货物

重力增加而变化的图象.当货物的重力为４００N 时,绳子的拉力为 ;此时滑轮

组的机械效率为 ％ .(不考虑绳重和摩擦)

２２、花匠手握如右图所示的修枝剪刀把手的末端,便可以轻松地剪断树

枝．这时修枝剪刀属于 (选填“省力”或“费力”)杠杆,它的

支点在 (选填“A”、“B”或“C”)点．使用时,若在轴上加润滑

油,则可以 (选填“增大”或“减小”)杠杆的机械效率．
２３、甲、乙两辆功率相等的汽车,做匀速直线运动的速度之比v甲 :v乙 ＝２:１,那么,两辆汽车

的牵引力之比为 ,在相等的时间内两辆汽车的做功之比为 .

２４、如图甲,在水平面上的盛水容器中,一个质量分布均匀的物体被固定在容器底部的一根

细线拉住后完全浸没在水中静止.当将细线剪断后,物体漂浮在水面上,且有四分之一

的体积露出水面(如图乙),比较甲、乙两图物体受到的浮力之比 ;容器底对水

平面的压力之比 ;物体与水的密度之比为

２５、如图所示,一根粗细材料都均匀的金属棒AB 置于水平地面上.保持A 端不动,用弹

簧测力计竖直向上将棒的B 端缓慢拉起０．２m,此时弹簧测力计的读数为２N.则整个

过程弹簧测力计对棒所做的功为 J;若A 端与地面的接触面积为０．５cm２,则
棒A 端对地面的压强为 Pa.

２６、一金属环中间结有冰块,冰块和金属环的总重为０．７１N,将它们放入底面积为１０cm２

的圆柱形容器中恰好悬浮于水中(如图甲所示),此时冰块和金属环受到的浮力共为

N;过一段时间冰全部熔化,金属环沉入水底,容器内的水面下降了０．７cm(如
图乙所示),则金属环的质量是 g.(已知ρ冰 ＝０．９g/cm３,g 取１０N/kg)

三、作图题(４分)

２７、轻质弯曲杠杆OBA 可绕O 点转动,在它的B 处挂一重物G.杠杆上A 端施加最小的

力F,使杠杆在水平位置平衡,请你在图中画出这个力F 的示意图
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四、实验探究(１８分)

２８、实验小组在测滑轮组机械效率的实验中得到的数据如下表所示,实验装置如图所示.

实验次数 １ ２ ３

钩码重G/N ４ ４ ６

钩码上升的高度h/m ０．１ ０．１ ０．２

绳端拉力F/N １．８ １．６ ２．４

绳端上移的距离s/m ０．３ ０．４

机械效率 ７４．１％ ６２．５％

(１)通过表中数据可分析出第２次实验是用图 (选填“甲”或“乙”)所示装置做的实

验.

(２)通过第１次实验和第２次实验的数据分析可得出结论:使用不同的滑轮组提升相同

的重物时,动滑轮的质量越大,滑轮组的机械效率 (选填“越高”“不变”或“越

低”).

(３)小组同学再用第１次实验中使用的装置做第３次实验,表中第３次实验中空缺的数

据应为:绳端上移的距离s＝ m,机械效率η＝ .

(４)比较第１次实验和第３次实验可得出结论:使用同一滑轮组,提升物体的重力越大,

机械效率 .

(５)采用图丙装置,改变动滑轮重G动 ,提升同一物体进行多次实验,获得数据并绘制出

如图丁的图像.分析图像中的A 点可知,被提升物体所受的重力为 N.(忽

略绳重和摩擦)

２９、在“探究杠杆平衡条件”的实验中,把杠杆的中点支在支架上,杠杆停在如图甲所示的位

置(ρ水 ＝１．０×１０３Kg/m３)
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(１)为了使杠杆在水平位置,可以调节右端的平衡螺母,使它向 (选填“左”或

“右”)移动.

(２)调节好杠杆后,如图乙,用弹簧测力计向上拉杠杆使其水平平衡,若每个钩码的重力

均为２N,则弹簧测力计的读数为 N.

(３)当弹簧测力计由图乙中的M 位置倾斜至图丙中的N 位置时,要使杠杆仍在水平位

置平衡,弹簧测力计的示数将会变 .

(４)小明想利用杠杆测石块的密度,于是他在溢水杯中装满水,如图丁所示,将石块缓慢

浸没在水中,让溢出的水流入小桶A 中,此时小桶A 中水的体积 (选填“＞”

“＜”或“＝”)石块的体积.

【拓展】将石块从溢水杯中取出,擦干后放入另一个相同的小桶B 中,将装有水和石块

的A、B 两个小桶分别挂在调好的杠杆两侧,移动小桶在杠杆上的位置,直到杠杆在水

平位置恢复平衡,如图戊所示,此时小桶A、B 的悬挂点到支点O 的距离分别为１３cm
和５cm,若不考虑小桶的重力,则石块密度的测量值为 Kg/m３;若考虑小

桶的重力,则石块的实际密度将比上述测量值 (选填“大”或“小”)

３０、小明在探究“浮力大小与哪些因素有关”的实验中,用到如下器材:分度值为０．１N 的弹

簧测力计,金属块a,大小相同的柱形容器若干,水,密度未知的某种液体,细线等.

(ρ水 ＝１．０×１０３Kg/m３　g 取１０N/Kg)

(１)小明进行了如图所示的实验:A 步骤所示弹簧测力计的示数为 N;用弹簧测

力计挂着金属块a 缓慢地浸入液体中不同深度,液体均未溢出,并将测力计示数记

录在下表中:

实验步骤 B C D E F

弹簧测力计示数/N ２．４ ２．３ ２．２ ２．２ ２．３

(２)分析实验步骤A、B、C、D,可以说明浮力大小跟 有关:分析

实验步骤A、E、F,可以说明浮力大小跟 有关.

(３)比较D、E 两图可知:当物体浸没在同种液体中,所受浮力不随 而改变.
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五、计算题(３１题６分;３２题１２分;共１８分)

３１、某轿车在平直公路上行驶的４５s内,其速度v 与时间t、动力F 与时间t的关系图象分

别如图甲、乙所示.已知前１０s轿车运动的路程为１００m.求:
(１)前１０s轿车运动的平均速度;
(２)轿车在匀速直线运动阶段通过的路程;
(３)动力F 做的总功.

３２、某楼盘工地,工人用如图甲所示的滑轮组运送建材上３m 高的工作面上,滑轮组的机械

效率η随建材重量G 变化的图象如图乙,当滑轮组的机械效率为６０％ 时,
求:(g 取１０N/kg)
(１)运送的建材重量G物 ;
(２)工人将建材送上工作面所做的有用功W 有 和总功

W 总 ;
(３)工人将建材送上工作面需拉动绳子的长度和拉力

F 的大小;
(４)不计摩擦和绳重,则动滑轮和载物台的总重量

G动 .

)页８共(　页８第,理物级年八


